

# SLOVENSKI NAROD.

Lehaja vsak dan svojo, izvornih modelov in pravnih. Ineravno: Prostor 1 m/m x 54 m/m za navadne in male oglase 40 vin, za uradne razglase 60 vin, za poslano in reklamo 1 K. — Pri naročilu nad 10 objav popust. Vprašanjem glede inzeratov naj se priloži znak za odgovor. Upravištvu „Slov. Naroda“ in „Narodna Tiskarna“ Knažlova ulica št. 5, pritrilcno. — Telefon št. 90.

„Slovenski Narod“ velja v Ljubljani in po pošti v Jug Slaviji: celoletno naprej plačan K 84—, polletno 42—, 3 mesečno 21—, 1 7—. V inozemstvu: celoletno K 95—, polletno 50—, 3 mesečno 26—, 1 9—. Novi naročniki naj pošljejo v prvi naročnino vredno 200 po nakaznici. Na samo pismena naročila brez poslatve denarje se ne moremo ozirati.

Uredništvo „Slov. Naroda“ Knažlova ulica št. 5, I. nadstropje. Telefon št. 94. Bopice sprejema le podpisane in zadostno frankovane. Rekopisov ne vrača. Posamezna številka velja 40 vinarjev.

## Državljanii.

Teritorialni obseg naše kraljevine je enak obsegu Italije. Ker imamo ogromno vodnih sil, rude in veliko produkcijo živil in ker ležimo ob morju, smo postavljeni pred velike probleme, kako povečati število prebivalstva in kako urejati svoje gospodarstvo, svojo industrijo. Prisiljeni smo v to, in se moramo za to pečati z vsemi onimi vprašanji, za katera se pod Avstrijo nismo nikdar brigali in za katera niti vsi državni poslanci vedeli niso. Vprašanje carine, uvoza, paroplovske, telefonskih aparatov in univerze (da imenujemo samo nekatere, ker se vsa takšna vprašanja sploh ne dajo naštet), so ravno tako vprašanja žledodca in žepa, kakor vprašanja regulacije plač, agrarne reforme, socialnega zavarovanja in druga, ki jih neposredno prizadeti bolje razumejo.

Vsa ta vprašanja so v zvezi z zunanjo politiko. Jugoslavija leži na pragu Evrope. Iliriji je to povedal Vodnik, Beograd se že od nekada imenuje »Iztočna vrata« in donavska Želzna vrata tudi nimajo imena samo radi onih skal. Za nas ni vseeno, ali dobi sedaj Belgija ustje Schelde, koliko ozemlja izgubi Ogrska, in zahteve Lahov po naši obali in naši zemlji čutimo sicer bolj neposredno, za našo bodočnost pa ni nič manj važno, ali dobimo tudi kaj v Albaniji in kako se pogodimo s Čehi in Nemci.

Zaliboz, da se pri nas še vedno malokdo zanima za ta vprašanja, čeprav plačuje to ravnodušnost vsak dan s teškim denarjem, kadar kupuje klobuk, šipo za okno, ključavo ali krožnik. Notranja in zunanja politika sta v tesni zvezi. Država hoče na zunaj pridobiti za svoje državljane največ ugodnosti. Na znotraj je zato treba napraviti red, zlasti red v upravi. To urejanje je predmet notranje politike. Zato ni vseeno, ali je na vladi demokrat ali konservativec, demokratsko misleč in gospodarsko napreden kmet in malomeščan, ki imata iste interese, ali pa prevratnik, ki hoče diktatorno proletarijata, ali velekapitalist, kakor jih vidimo v drugih državah. Po teh vidikih se ima razvijati pri prosvetljenem in zavednem narodu notranja politika, ne pa po lokalnih ljubosumnostih. Stranka, ki tega ne vpoštevava, je nazadnjaška in vodi narod v propad, mesto da bi skrbela za njegovo korist.

S tega je tudi treba presojati državljansko svobodo. S tega vidika smo bili pred dnevi za preki sod, ker smo si od njega obetali koristi, ki so tudi nastopile. Sklicevati se pri tem na demokracijo, kakor so delali socialni demokrati, pomeni podpirati anarhijo. Mogoče je to koristno za »državo bodočnosti«, za državo sedanosti je to gotovo škodljivo in za naš narod tudi.

Včerajšnji »Naprej« poroča o dogodkih v Sarajevu. Rečimo, da je poročilo resnično. dogodki v Sarajevu obstajati res v prepovedanju, potem bi morali jugoslovanski demokrati proti temu nalenejnemu protestirati in pri vladi z vsemi sredstvi skrbeti, da se prepreči ponavljanje takšnega tirantstva in da se krivci kaznujejo. Anarhija in terorizem sta zločin, pa naj jrihaja od spodaj ali od zgoraj.

No, po naših poročilih je stvar bistveno drugačna. Vlada je imela namreč razlog, da je intervenirala z orožjem, ker je imela točne vesti, da so na delu boljševiški agitatorji, katerih umstveni vodja je sodrug Djuro Jakšič. Trditve, da so bili to samo provokaterji, je navadna laž, ki si jo more izmisliti samo oni, ki hoče demokracijo izrabljati za prevrat. Vse ostalo bo dokazala preiskava, na kateri smo mi mnogo bolj zainteresirani nego »sodrug«.

Navajamo ta slučaj samo za to, ker se v njem jasno vidi, kaj je naloga notranje politike. Naša država mora biti demokratska, če hočemo politično in socialno napredovati, in zato potrebujemo državljanske vzgoje in državne zavesti.

## Težave hrvatskih separatistov.

Zagreb, 20. maja.

Starčevićanci, Lorkovičevci in Obzorci nimajo sreče s svojo koalicijo. Komaj so jo skovali, se jim že zopet razdira. Da bi dobila njihova stranka malo bolj splošen značaj in ne ostala omejena samo na Zagreb in okolico, so stopili v dogovore z osječkim »Hrvatskim kolom«, precej heterogeno politično skupino, in pridobili res predsednika dr. Papratovića, da je prijavil v imenu Kola pristop k separatistični koaliciji. Naredili pa so račun brez krčmarja. Eksekutivni odbor Kola je na svoji seji s precejšnjo večino razveljavil samovoljni ukrep svojega predsednika in to na tako brezobzirne način, da Papratoviću ni ostalo drugega, kakor da izstopi iz organizacije. Morda mu bo sledilo par pristašev, ali velika gotovo ne bo ona četa, ki jo bo lahko pripeljal svojim zagrebškim zaveznikom, posebno ker je ostalo politično glasilo Kola v rokah njegovih nasprotnikov.

Kaj bodo storili ti, je še nejasno. Bržčas se nahajajo v enaki negotovosti in neorientiranosti, kakor vse te precej številne lokalne politične skupine po Hrvatskem, v Bosni in Dalmaciji. Zagrebška »Narodna Politika« sicer zatruje, da bodo Osječani vstopili v njeno »Pučko stranko«, a je precej neverjetno, ker osješko politično ozračje pač ni ugodno za klerikalizem slovenske in hrvatske ljudske stranke. Zato se bo izjavil pač morda zopet en del, ostali pa bodo životali še naprej kot samostojna lokalna stranka, dokler se ne porazume med druge večje stranke.

A tudi med Starčevićanci samimi vstajajo močni in vilnivi nasprotniki združenja z Lorkovičevci »Napredni demokratsko stranko«. So to predvsem duhovniki, ki tvorijo glavno oporo Starčevićancev izven Zagreba. Ti se ne morejo sprijazniti z mislijo, da bi se združili s stranko, ki je bila osnovana na izrazito naprednem programu in katere voditelji so bili svoj čas znani kot prvobojevniki Svobodne misli. Do odkritega boja dosega še ni prišlo, pojavil pa se bo o prvi priliki, posebno ker bo nova Korošec - Šimrakovska stranka ta agitacijski moment gotovo dobro porabila in poskusila pridobiti duhovščino za sebe.

Odkriti in vneti zagovorniki koalicije separatističnih strank so samo Lorkovičevci. Njihova stranka ima v svojih vrstah precejšnje število inteligence, nima pa prav nobene zaslobe v širših slojih, ne v Zagrebu, še manj pa na deželi. To je občutilo posebno strankino glasilo »Novo Vrijeme«, ki se ni in ni moglo vpletati in razširiti in bi itak prej ali slej zamrlo, četudi bi ne prišlo do fuzije s »Hrvatom«, ki je bila samo bolj čisten konec. Ta omejitve strankinih pristašev na zagrebško inteligenco je postajala za stranko tem bolj neprijetna in fatalna, čim bolj se bližajo normalne razmere in z njimi — volitve. Ker sami — kakor zaliboz večina hrvatske inteligence — nimajo zmožnosti in morda tudi ne volje, da bi šli med ljudstvo, upajo, da jih vnelje na deželo Starčevićeva stranka po svojih pristaših duhovnikih. A ne glede na neverjetnost, da bi se hotela duhovščina za vsiljene ti zaveznike posebno eksponirati, ima politični program separatistične koalicije sam prav malo nade, da bi dobil pristašev po hrvatski provinci. Za njega pozitivne točke, kakor so historizem in avtonomizem, pod katerimi si menda tudi njihovi apostoli ne predstavljajo ničesar gotovega in določnega, med seljaki pač ne bodo našli razumevanja. V negativnih točkah: boj proti centralizmu in Beogradu, kritika vseh vladnih ukrepov itd. pa kljub vsjemu radikalizmu ne bodo mogli konkurirati z — Radičevci.

Ravno tako težak je položaj separatistov v parlamentu. Ako ostanejo sami za sebe, ne pomenijo nič, zaveznikov pa ne morejo najti, vsaj trajnih ne. S Slovensko Ljudsko Stranko ni nič, ker ne more istočasno saktivirati z njimi, to snuje samostojno stranko, ki bo ravno Starčevićancem najbolj konkurirala, če se bo podala resno na delo. Druge frakcije, ki bi prišle v poštev, so preslaba, da bi mogle njihovo pozicijo zboljšati. Da, to bi Pribečević in Kramer ne naredila te »nemogućnosti«, da sta

se združila s srbsko opozicijo! Potem bi se morda dalo kaj narediti. Ako bi se demokrati zvezali s staroradikalci, bi njihov absolutistični centralizem — sta računala dr. Pavelič in dr. Lorković — rodil prej ali slej tako odpor v srbski opoziciji, da bi bila mogoča z njo trajna kooperacija. Zveza s staroradikalci sedaj pa bi bila le malo preveč nenaravna in bi jo pred svojimi pristaši težko zagovarjali. Zato ni verjetno, da bi prišlo kdaj do nje, tudi če bo skupna mržnja do demokratov, dovedla še večkrat do enotnega parlamentarnega nastopa obeh skupin, kakor je bilo to na sejah preteklega tedna.

## Iz francoskega časopisja.

### BOLGARSKE MEJE.

»Le Temps« (ravnotako »Journal d. Deba« in »Daily Mail«) z dne 18. t. m. pišejo o bolgarskih mejah, da je včeraj t. j. 17. t. m. Petorica določila bodoče meje Bolgarije. Med Bolgarijo in Jugoslavijo je Petorica zadovoljila skoro vse naše zahteve. Vračanje bolgarsko-romunske meje je predloženo podkomisiji, ker je Petorica mnenja, da se južna Dobruđa ne sme izročiti Rumuniji, ker je njeno prebivalstvo Bolgarsko. Glede bolgarske meje v Traciji Petorica se ni odločila, ker še niso določene meje bodoči »mednarodni državi« (etat international) carjerajski.

### JADRANSKI SPOR.

»Journal des Débats« od 18. maja poroča med najnovejšimi poročili, da se je vršil razgovor med Trumbićem in Orlandom v hotelu Crillon, toda ne direktno, marveč z ameriškim posredovanjem. Ker se pa niso mogli porazumeti, je Orlando odšel iz hotela ob 9. zvečer. Trumbić na nekaj minut za njim. Italija se drži londonske pogodbe, dopušča samo nekatere koncesije v Dalmaciji. Jugoslovani pa načeloma zavračajo london. pakt in zahtevajo plebišci. Za gospodarske in finančne koncesije zahteva Italija Anatolijo. (Izgledata torej, da hoče Italija z nevzdržnim delom londonske pogodbe napraviti izvrstno krajo ku-čijo.)

Američani se trudijo, da pride med obema strankama do sporazuma, kar bi obenem odpravljalo željam vseh zaveznikov. INTERMEZZO. Pariz ima svojo najnovejšo senzacijo. Vsi bulvarni listi, kakor »Matin« in drugi, prinašajo sliko gospodine de Valenciens, ki jo je posinovil princ prestolonaslednik — Monaka. Gospodinja, ki je pred adonacijo dobila naslov vojvodinje od Valenciens, je naravnih hčerka prestolonaslednika in je no sliki videti »fest« dečva. Mogoče je, da bo kdaj poklicana, da bo vladala srečnim Monegasom, ker v tej kveževini ne vvelja salški zakon, ki izključuje ženske od prestolonasledstva. — Parižani se pač niso izpremenili in imajo dovolj časa in humorja, da čitajo v isti sapl poročila s konferenca in se zanimajo za monegaški prestol.

Med vestmi, ki jih »Journal d. Debats« od 18. t. m. objavlja iz pariške konferenca, najdemo eno, ki je za nas morda največje važnosti, ker se tiče našega žepa in žledodca: »FONOMSKI PEŽIM V PREJSNEM AVSTRO — OGRSKEM OZEMLJU. Gospodarska komisija, koje predsednik je gospod Clementel, je včeraj obravnavala predlog carinske unije med ozemlji, ki so spadala naprej k avstro-ogrski monarhiji. Z ozirom na težavnost tega vprašanja so je predložili kompetenci Četvorce.« —

Listi se pečalo z važnostjo Smirne za zaveznike in Orke, z volinno reformo, z bodočnostjo Nemčije, s Fochom ter precej tudi z našim sporom z Lahii. — Za bolgarsko delegacijo kaže pripravljajo prostora. Kina noče na konferenco. Papež je postal Fritzu Ebertu pismo, da ostanejo odnosi med sveto stolico in Nemčijo nezoremenjeni, in da se bodo še bolj izboljšali. Ameriki hočejo postaviti v Parizu velik spomenik. Kerenski je izjavil, da za intervencijo na Ruskem še ni čas. Padarevski hoče demisionirati. Ko so vsi drugi procesi končani, zanima Francoze zlasti laški proces Cavallini. List »Ponson« je objevil št. zaletno, odkar zaseda konferenca. V noletni reklo oceana so trije evropski dopisni na Azore.

## Politične vesti.

Društvo pol-preganjancev ima v četrtak, dne 22 t. m. ob 20 sejo v klubovi sobi restavracije pri »Zlatorog«. Odborniki se nujno vabijo!

### Pred odločitvijo.

Ne bo več dolgo, ko se odloči v Parizu usoda naše mlade države. Enakovredni bomo stali v vrsti drugih narodov. Priborjeno svobodo pa si bomo morali tudi utrditi, to se pravi, postaviti jo na trden gospodarski temelj. Prvi korak h gospodarski osamosvoji je razpis državnega posojila. Tako ugodne prilike obrestovanja razpoložljivega kapitala ni kazalo zamuditi, zato se odziva naš narod podpisovanju v obliki meri. Da se ustrezne tudi tistim, ki dosej niso imeli prilike posojilo podpisati, se je podaljšal rok za podpisovanje posojila do 1. junija t. l. Slovenci, požurite se!

### (Naša izvorna poročila.)

#### KAKO SI PREDSTAVLJA »NARODNA POLITIKA« SLOVENSKE POLITIČNE RAZMERE.

Zagreb, 20. maja. Klerikalna »Narodna Politika« priobčuje uvodnik o položaju na Slovenskem, v katerem razpravlja najprej o koroških dogodkih, nato pa elika, seveda v svoji luči, strankarske razmere v Sloveniji. Članek je prepričan, da izgubljena Demokratska stranka — imenuje jo liberalno Pribečevičevo stranko — dan za dnem na terenu, tako pred socialnimi demokrati, kakor pred SLS. Ofenziva socialnih demokratov proti Demokratski stranki je baje zelo uspešna, dočim pa proti ljudski stranki ne more doseči nobenih poveljnih uspehov. Ljudska stranka se razvija naravnost sijajno. V svojih kmetskih zvezah bo imela organiziranih do konca tega leta okrog 100.000 slovenskih kmetov, delavska organizacija je stranke šteje 10.000 organiziranih delavcev, posebno agila pa je ženska politična organizacija, ki šteje na tisoče in tisoče organiziranih žen in zahteva enako volilno pravico za ženske in moške. Ako bi prišlo danes do volitev in bi se volilo po okrajih, bi ne dobila Demokratska stranka niti enega mandata, socialisti bi si pa priborili, kvežjemu 2 mandata, vse druge pa bi dobila SLS. Ako bodo volili po proporcijem sistemu, bo dobila SLS nad 2/3 glasov in tudi primerno število mandatov. (Upanje tudi nekaj zaleže!) Zanimivo pri vsem tem razmotiravanju pa je, da pravi »Narodna Politika«, da je poskusil pred svojo aretacijo tudi Radič ustanoviti v Sloveniji po vzorcu hrvatske seljačke stranke močno protisrbsko in liberalno (!) orijentirano stranko. List pristavlja previdno, da se je Radiču ta njegov poskus izjalovil.

#### USTANOVITVE POMORSKE BANKE.

Dubrovnik, 20. maja. Tukajšnji finančni krogi snujejo posebno pomorsko banko, ki bo osnovana kot zadruga s omejenim jamstvom, ki se bo pa spremenila pozneje v delniško družbo. Banka se bo pečala predvsem s paroplovno in pomorsko trgovino. 60 LETNICA SMRTI BANA JELAIČIČA.

Zagreb, 20. maja. Danes je poteklo 60 let, odkar je umrl slavni hrvatski ban grof Josip Jelaičić. Obletnico so v Zagrebu slovesno obhajali. Banov spomenik na Jelaičićevem trgu je bil okrašen s vencni in narodnimi zastavami, okrog spomenika pa so bile postavljene štiri črne zastave. V cerkvi sv. Marka so se vršile dopoldne svečane zadušnice, katerih so se udeležili zastopniki vseh civilnih in vojaških oblasti. OMIJLENJE NAREDBE PROTI SOVRAŽNIM INOZEMCEM NA HRVATSKEM.

Zagreb, 20. maja. Vlada razglasa, da je v sporazumu s centralno vlado v Beogradu sprejela in omilila reterisive naredbe proti podanikom so-

vražnih držav. Do sedaj je veljala namreč direktiva, da je treba izgnati vse sovražne podanike brez ozira na to, ali so državi nevarni ali ne. Proti tej ostri odredbi so prihajale dan na dan več ali manj upravičene prošnje in pritožbe. Vlada vsled tega sovražnih inozemcev ne bo izganjala v splošnem, ampak samo one, ki se na ta ali oni način pregreše proti državi, ali ki ovirajo javno državno delo. Vlada poziva javnost, naj jo v tem delu podpira in naj brez nepotrebne obzirnosti naznači vsakega inozemca, ki ruje proti državi in ovira našo notranjo konsolidacijo.

#### ZELEZNIŠKA UPRAVA NA HRVATSKEM IN NEREDI PO ZELEZNICAH

Zagreb, 20. maja. Listi priobčujejo komunikke železniške uprave, v katerem se opozarja na škodo, ki jo trpi ugled naše države vsled neprestanih, ponajveč neumemeljenih, vsaj deloma pretiranih poročil v našem časopisu o neredu in korupciji na naših železnicah. Komunikke priznava, da se vrše še sedaj mnoge nerednosti in nepostavnosti, poudarja pa, da je dolžan vsak, ki za kako nerednost dozna, da javi to pristojni oblasti. Na ta način se bo več koristilo dobri stvari, kakor pa s blatenjem po časopisih.

#### ORGANIZACIJE HRVATSKIH IN SRBSKIH IGRALCEV ZA UREDITEV RAZMER.

Zagreb, 20. maja. Organizacija hrvatskih gledaliških igralcev priobčuje v sporazumu z zvezo srbskih gledaliških igralcev izjavo, v kateri protestirata proti osnovanju malih gledaliških potujočih skupin po nepoklicanih in nekvificiranih osebah, ki akodujejo ugledu gledališke umetnosti. Ti arazerji rabijo navadno popolnoma nedopustno reklamo, češ, da so angažirani te in te znane gledališke igralce iz Beograda, Zagreba, Ljubljane in od drugod. Obe organizaciji, hrvatska in srbska, se bosta obrnili radi tega do ministrstva, naj prepreči delovanje potujočih gledaliških družb, ker naša stalna gledališka populnoma zadostujejo sedanjim potrebam. Oni člani teh potujočih gledaliških družb, ki se hočejo resno posvetiti gledališču, naj vstopijo v kako stalno gledališče, ker itak povsod primanjkuje igralcev.

#### »HRVAT« SANJA O RAZPADU DEMOKRATSKE STRANKE.

Zagreb, 20. maja. »Hrvat« priobčuje v današnjem številki uvodnik, v katerem fantazira o porazu in raspadu Demokratske stranke in ki izzvneni končno v protest proti načrtu, ki ga baje goji Demokratska stranka, namreč, da nadomesti koncentracijsko vlado s strankarsko »Hrvat« izjavlja, da Narodni klub ne more in ne bo sodeloval v taki vladi, ki bi se opirala samo na eno stranko, ali na koalicijo dveh ali treh strank, pač pa je vsak čas pripravljen sodelovati v medstrankarski koncentracijski vladi.

#### RAZKROJ NARODNEGA KLUBA.

Beograd, 20. maja. Kakor se v političnih krogih govori, pomenja odstop dr. Paveliča od predsedstva Narodnega kluba samo začetek še nadaljnjega razkroja v klubu. Klub se nahaja v zelo neprijetnem položaju. Njegovi člani so se uverili, da klub v takšni izolaciji, kakor je danes, v parlamentu ne more doseči ničesar, da se mora zato nasloniti na kako drugo politično skupino, ne morejo se pa sporazumeti, kje naj si poiščejo nove zaveznike. Več članov, zlasti duhovniki, se zavzema za kooperacijo s dr. Koroščevim Jugoslovanskim klubom, drugi zopet, med njimi posebno dr. Pavelič in dr. Drinković pa se temu upirajo. Dr. Lorkovičeva skupina bi vkljub nasprotnemu kulturnemu programu ne imela ničesar proti kooperaciji z Jugoslovanskim klubom, kakor se pa vidi, temu samemu ni mnogo zanje. Tudi oni bosanski mohamedanci, ki so vstopili svojčas v Narodni klub, se v njem ne počutijo ravno dobro in se pripravljajo na odstop. Morda bodo pod vodstvom dr. Pa-

Podpisujte državno posojilo!





Kitaro kupim. Ponudbe pod „M.M./5343“ na upr. Slov. Nar. 5343

Proda se fina banja in krojaški šivalni stroj. Naslov pove upr. Sl. Nar. 5294

Večja množina vreci. Ponudbe na upr. Sl. Nar. pod „Vreče/5264“. 5264

Kitem sobo proti dobri nagradi. Naslov pove upr. Sl. Naroda. 5226

Divan in postelja, preprosta z žimnico, se prodasta. Naslov v upr. Slov. Naroda. 5338

Pisalni stroj, američki, malo rabljen, v dobrem stanju, se prodaja. Dunajska cesta 9, dvorišče, levo po stopnicah. 5268

Elegantna dvovrzčna kočija (Landauer) s preprosto kolesarstvom, se prodaja. Naslov: Smerke, Stolice št. 32, pri Ljubljani. 5257

Kontoristinja s prakso želi primerne službe za julij ali avgust. Ponudbe pod „Zanesljivost/5254“ na upr. Slov. Naroda. 5254

Več krojaških pomočnikov sprejme proti dobri plači Martin Brič v Trbovljah. Hrana in stanovanje v hiši. 5317

Ženski čevlji št. 38 ali 39, z usnjenimi mi podplatmi, se prodajo za 180 kron. Dunajska cesta 25, pritličje. 5326

Sveža jajca v originalnih zabojih a 1440 komadov prodaja po 70 vinarjev. Komad pri osebnem prevzemanju ali plačilo naprej Em. Sapanz, Rogatec Sp. Štajersko. 3411

Žagar z večletno prakso, več brušenju zag, se sprejme takoj. Plača po dogovoru isto-cirkularist. Ponudbe tam se sprejme na pošti predal šte. 54. 5132

Za mesarje ali gostilničarje! Velika ledna omara se prodaja za K 900— Oglejte se med 10. in 12. uro. Naslov pove upr. Slov. Naroda. 5291

Kupujem smrekov les, hrastov in bukov bodi si okrogel ali rezan. Cene za les naložen v vagon se naj naznanijo na V. SCAGNETTI, parna žaga za drž. kolodvorom, Ljubljana. 2048

Citro se ustrezno podučuje. Kje, pove upr. Slov. Nar. 5350

1800 m<sup>3</sup> drva ob železnici, takoj naprodaj. Kje, pove upr. Slov. naroda. 5214

Košilni stroj in obračevalec dobro ohranjen, naprodaj pri Iv. Obiak, Vrbanca št. 1. 5250

Čevljarški pomočnik — 20 K dnevno. Zelena jama 126. 5334

Kozo in kožico švicarske pasme prodam. Hradskega vas št. 35. 5336

Pisalna miza, se dobro ohranjena, se kupi. Ponudbe na Auen-Cao ekspedició AL Matelli, Ljubljana, Kongresni trg. 3. 5301

Kontoristinja s prakso išče tukajšnja staropeljana veletvrd. Ponudbe na upr. Slov. Naroda pod „Kontoristinja/5301“. 5201

Dva fina žičnata modroca za v postelji sta na prodaji. Pogledate se lahko dopoldne v Krojaški ulici št. 1. 11. 5152

Ključavnice in tovarniškega tesarstva išče za takojšnji nastop Kranjska tovarnica železrne i bravarske robe v Kamniku. 5322

Prodajalka, starejša moč, zmožna samostojno voditi trgovino, želi mesta. Ponudbe prosi na 30 3039 Hrastnik ob Savi poštno ležeče. 5324

Spalna soba (nohištvo), nova, se ceni proda. Naslov pove 1 Jugoslovanski anončni in informacijski zavod Beseljak & Rožanc, Francovo nabrežje 5, Ljubljana. 5321

Stenografijno in strojepisno sprejmem. Plača do 260 kron. Dr. Ivan Lovrenčič odvetnik v Ljubljani, Miklošičeva c. 8. 5335

Dobro izurjena šivilja popravlja tudi staro, pride št. 9—7 ure. Dela tudi perilo. Naslov pove upr. Sl. Naroda. 5347

Dva vrtalna mojstra k večjemu vrtalnim, zapeljivim, nemu aparatu „Rapid“ z električnim pogonom, se išče. Spričevala potrebna, plača po dogovoru. — Sentjanski premogokop A. Jakil, Krmelj, Dolensko. 5267

Van in po vagonih in najnižjih cenah prodaja II. Pippa, d. z. o. z. v Mariboru. 5275

Knjiga v Ljubljani v sredini mesta. Cenji ponudbe na upr. Slov. Nar. pod „Slovenec/5288“. 5288

Šivilja na dom za popravila se išče. Ponudbe pod „Papa, vira 5235“ na upr. Slov. Nar. 5235

Več modelov za izdelovanje cementnih obove upr. Slov. Naroda. 5318

Damsko kolo, dobro ohranjeno, se prodaja. Poizve se: Emmaška cesta št. 2, Ljubljana. 525

Več krojaških pomočnikov za veliko delo se takoj sprejme. Vpraš se pri tvrdki Obiak, Mestni trg št. 19. 5353

Vsako množico suhih gob no najvišji dneveni cenji. Kuzum. Cenji, ponudbe na Frano Jolin, Celje. 5242

Sprejmeta takoj proti dobremu plači Rudolf Rus, arar v Kranju. 5241

Dve paški trocevi, ena s petelinom, ena brez peletin, novih malo rabljenih. Potovanja daje F. K. Kaiser, puškar, Selenburgova ulica 6. 5351

Sladkorpice! Karamele v kartonih po 140 kom. karton K 21. — razpisno po povzetju po pošti doktor v zalogi Karl Leibner, Celje. 5352

Damski kostum K 1200.—, kakor več narov dobro ohranjenih damskih čevljev, se prodaja. Naslov pove upravništvu Slov. Naroda. 5246

Absolveat slov. trg šole v Ljubljani išče primerne službe v kakih trgovini z vpogledom v pisarno. Gre tudi na deželo. Naslov pove upr. Slovenskega Naroda. 5384

Vseh gospodarskih in premoženjskih zadevah se obrnite na Gospodar-kop pisarno Dr. Ivan Čerac, Ljubljana, Miklošičeva cesta 6 (nasproti Hotela Uniona) telefon 37. 4911

Sprejem takoj brivskega vajenca ni izključka kak invalid. Vse drugo po dogovoru. Fran Loborec, Rimka c. 19 5327

Sprejme se več mizarskih pomočnikov s hrano in stanovanjem ter dobro plačo. Zglasiti se je jesebno ali pisмено pri Fran Kushter, parna žaga in mizarstvo Litija. 5219

Sprejmeta se proti dobri plači dva mojstra mizarstva za delo pri strojih. Hrana in stanovanje imata lahko pri mojstru Strojno mizarstvo Andrej Kregar, Vizmarje št. Vid 5081

Vzgojiteljica, ki bi zraven tudi opravljala druga lahka hišna dela se išče k 4 letni deklici. Prednost imajo gospodične, katera znajo šivati. Ponudbe z zahtevno plačo na Mara Sulzer, Letuš p. Retica ob Paki, Savinjska dolina. 5299

Kitem dobro žensko osebo, ki bi bila kuhari in opraviťati hišne in vitne posle s se jedno devojko Stan in družina oskrba. Plača po dogovoru. Ponudbe Dr. J. Sendiču kotarskem lječniku Grabušpolje (Hrvaška). 5256

Resna ženitna ponudba! Železniški uradnik — revident 33 let star, želi znanja s resnim, pridnim in ne toliko materijelno, temveč duševno bogatim dekletom ali vdovo v starosti 27—33 let. Ponudbe pod „Begunec/5329“ na upr. Slov. Naroda. 5329

Trgovska moč, dobro izurjena, z dolgoletno prakso v usnjarstvu, išče službe za takoj ali če mogoče do 1. junija 1919 kot prodajalec ali za vsa pisarniška opravila ter vodi tudi knjigovodstvo. Ponudbe pod „Trgovec/5334“ na upravništvu Slov. Naroda. 5334

2 soretina, prvovrstna hrivca, samostojna delavca ter 2 spretni damski frizerici za valjasto frizuro (Naturwei en) in negovanje rok se sprejmo za sezlo 1919 v Rogaški Slatini. Zagotovlja se vsoka plača; pogoj znanje slovensčine in nemščine. Doms na L. Dumier, možki in damski frizer v Rogaški Slatini

Stanovanje s 5 sobami, kopalno sobo ter pritlikinami na najlepšem prostoru mesta se takoj zamenja s 5 stanovanjem s 3—4 sobami, kopalno sobo in pritlikinami na Bleweisovi cesti ali v bližini Narodnega doma. Tozadevna vprašanja naj se bognovi pisмено vpošlata na upr. Slovenskega Naroda pod „M. S./5341“. 5341

Stanovanje ali veliki obrtniški prostor, ri. lahko 20 sob, se lahko napravi pri že obstoječem posloju, ki se da zastopati za preureditev za nekaj let ali tudi proda. Preureditev bi bila lahka, ker je vse skoraj novo in masivno zidano. Vse po dogovoru z lastnikom Anton Maverjen, Celovška cesta 26 (Hotel Veča) pripravno tudi za urade, pisarne itd. 5337

Pisarniška moč, korespondenčne, knjigovodstva, strojeписа in nemščine, se sprejme na vcepovestv v Sloveniji. Frakca v lesni trgovini daje prednost. Zenske moči niso izključene. Plača in nastop po dogovoru. Predpogoj: Slovence. Ponudbe do 23. maja pod „Vcepovestvo/5276“ na upr. Slov. Naroda. 5276

Meliorno kolo, kompletно, se prodaja. Oglejte se Lisharjeva ulica št. 4. 5289

Pisarniška moč, železnijske stroke sprejme. Naslov pove upr. Slov. Naroda. 5106

Kočija enovržečna, pol-rita, se takoj prodaja. Naslov v upr. Slov. Naroda pod „Kočija/5257“. 5237

Stednik naprodaj. Oglejte se: Ribji trg št. 8. 5332

Gospodična, kateri bi podučevala nemščino in francoščino se sprejme k dvema otrokoma. Naslov pove upr. Slov. Naroda. 5298

Kupi se velika železna blaga na dvojnimi vrati (F.Ogertie). Ponudbe na pošti predal 100. 5282

Pisalni stroj, najboljši sestava, samimno malo rabljen. Ponudbe tukaj: drug. Zagreb, Preradovičeva 1. 3347

Prodaj večjo množico praznih steklenic 1 in 1 1/2 litrskih. Vpraša se: Krojaška ul. 1/III. nadst. levo od 12. do 14. ure. 5339

Fr. Novak, slov. stenogr. II. del (d. batno pismo) kupim. Naslov pove upr. Slov. Naroda 5344

Dva krojaška pomočnika se sprejmeta. Na delo Martin Mahkota, krojač, Sp. Šiška pri Ljubljani. 5315

Sprejme se nekaj delavcev izvežbanov, novih malo rabljenih v napravi cementnih cevi. Delo tudi v skladu. Ivan Ogrin, stavbenik, Ljubljana, Gruberjevo nabrežje št. 8. 5173

Vilo ali majhen gradit' z vrtno parkom v Ljub. janski okolici kupim takoj. N. N. Ponudbe pod šifro „Gradit' 6“ na upravništvu našega lista 5249

Več čevljarških pomočnikov in šteparic se sprejme. Pisemne ponudbe pod šte. 100“ poštno ležeče (Poste restante) Ljubljana 1. 5246

Bled. Stanovanje se išče za počitnice obsejše iz 2—4 sob s kuhinjo in vporabo vrta. Ponudbe na upr. Slov. Naroda pod „Prijetne počitnice 5340“. 5340

Meblovano stanovanje, eno ali dve sobi s kuhinjo ali vporabo kuhinje išče za takoj mala uradniška družina. Ponudbe pod „Uradniška družina/5316“ na upr. Slov. Naroda 5316

Zamenjata se 2 meblovani sobi na Slovenskem trgu z elektr. razsvetljavo in posebnim vodom za 2—3 sobe ev. nemebl. s posebnim vodom v sredini mesta proti odškodnini. Ponudbe na upravništvu Slov. Naroda pod „Zamena/5303“. 5321

Trgovec, oženjen, 27 let star, od vokal radi Lahov zapustiti, Polo, išče službo v trgovini z mešanim blagom. Govori in piše tudi popolnoma nemško. Ponudbe pod „Trgovec/5321“ na upr. Slov. Naroda. 5321

Lepa možka obleka, ki jo pre- stanovanje dveh do treh sob z vsem in elektr. razsvetljavo za avgust. Ponudbe pod dve osebi — poštlolotezete Ljubljana I. V. 523

St. 56. Lase- strižnik. Komad 28— in 34-65 K. Zahtevate veliki cenik z več nego 1000 slik karal brošuralno. 349

E. Luna, Maribor št. 74.

Mlajšega :: :: uradnika, izvežbanega v oddelku prot vromski tatlalni sprejme v stalno službo zasnovalnica. Ponudbe pod „571/5342“ na upravo „Slov. Naroda“. 5342

Prvovrstni traovec celokupne steklarke in porcel. stroke 43 let, večletni potnik, slovenskega, nemškega, hrvaškega in italijanskega jezika zmožen, dober strokovnjak, išče službo kot vodja kake steklarke po družnice, vodja take trgovine ali enakega. Cenji, ponudbe pod „Steklarstvo/5328“ na upravo Slov. Naroda“. 5328

Najceneje kupite drva hrastova in mehka v 20 cm dolgih polenci, takoj uporabljiva za peč pri tridki

Vinko Vabič, Žalec. Razpošilja le cele vagone! Zahtevajte ponudbo!

Sabljasta obleka, skoro nova se prodaja. Oglejte se pri Ivan Kret, Dunajska cesta 9, dvorišče II. 6304

Prevzame se prevažanje raznega blaga t govorn. prodajalcem moke itd. (na kolodvor, s kolodvora in druge priloznostne vozilje.) Ponudbe oz. naslovi naj se blagovolijo poslati na upravo „Slov. Nar.“ pod „Voznik/5348“. 5348

Prostovoljna dražba. Prodaje se bude na Biedu dne 25. maja ob 3. u i popoldne na vogalu Malnerjevega vrta brivski paviljon, obstoječ iz dveh sob, v najboljšem stanju, z železnimi polknicami itd. brez notranje opre- najvišjemu ponudniku. Paviljon je pripraven tudi za vsako drugo podjetje.

Izšla je brošura: Za naše meje. Primorski Slovenci ostanejo zvesti Jugoslaviji. Vseboje stajalni govorn. Dr. Dinko Puca v Narodnem predsvaystvu. Cera 1 K 50 v. Čisti dohodek je namenjen boilstvu v zasadenem ozemlju. Naročuje se v knjigarni Schwentnerja.

Pozor! Gostilničarji v Ljubljani in na deželi Posrečilo se mi je nakupiti večjo množino dobrega šajerskega moselškega belega vina 8 1/2 stopinj močnega kateo ponudim neobvezno po K 980 franko kolodvor Ljubljana proti takojšnjenmu plačilu. S spoštovanjem Fran Romle, Ljubljana, Mar. Ter. cesta 1. 5323

Tražim jednog knjigovodju, najbolje silu za tovarnu usnja. Prvenstvo imadu od struke te moraju znati slovenski i njemački jezik. Ponude pod 5323, A. P.\* na upr. Sl. Naroda. 5323



Prezgodaj nam je umrla naša iskrenoljubljena, srčnodobra hčerka, sestra, tetka in sestrična, gospica

## FRANCKA

v torek dne 20. maja ob 6. uri zjutraj, prevedena s tolažili sv. vere.

Pokopali jo bomo v četrtek 22. maja ob pol 10. uri dopoldne.

Molimo zanjo!

KRTINA, dne 20. maja 1919.

Žalujoči rodbini Zarnik in dr. Zabukovek.

Zahvala.

Za vse dokaze iskrenega sočutja povodom bolezn i smrti našega iskrenoljubljenega, nepozabnega očeta oziroma starega očeta in prastarega očeta, tasta in strica, gospoda

## Ivana Fabiana

bivšega trgovca, hišnega posestnika in ljubljansk. meščana

izrekamo vsem našo najsrčnejšo zahvalo. Posebej pa se zahvalujemo prečastiti duhovščini in vsem, ki so spremili dragega pokojnika na njega zadnji poti. Vsem tisočera hvala!

V LJUBLJANI, dne 21. maja 1919.

Žalujoči ostali.

Zahvala.

Ob prebridki izgubi našega neposabnega nam

## MILANA

smo prejeli toliko sočutja polnih sožalk in mu je bil prijazen tako veličasten sprevod, da čutimo dolžnost zahvaliti se vsem onim, ki so nas v teh bridkih dneh tolažili in vsem onim, ki so izkazali dragemu pokojniku poslednjo čast. Posebno se nam je zahvaliti g. generalu Majstru v Mariboru in g. majorju pl. Andrejka, ki sta poskrbela za hitri prevoz dragega nam trupla v domovino, ter možstvu za tako množestveno udeležbo pri pogrebu in za podarjene vence. Posebna zahvala pa bodi izrečena prečastitemu g. voj. superiorju Kokolju za spremstvo in nagrobni govor. Nadalje se zahvaljujemo sl. telovad. društvu „Sokol I“ za častno udeležbo in nagrobno ter mariborski godbi za krasno žalostinke. Hvala sploh vsem, ki ste pripomogli, da je bil junak pokopan s častjo vredno le junaka. Bog plačaj vsem!

V LJUBLJANI, dne 21. maja 1919.

Žalujoča rodbina Kvaržič.

## TOVARNA ZA SUKNO

se odda v najem ali prodaj. Kje, pove upravništvu Slov. Naroda. 5213

Pravo rameno domaće

## milo za pranje

1 kilogram K 10.— Pri naročbi 1 škrlinice okoli 3 in pol kg K 35.— franko Po povzetju pošilja zavod za eksport M. Jänker, Zagreb, 15. Petrinjska ul. 3/II. Obnem z naročbo je pošilja polovico iznosa.

## Bencinov motor,

20 HP, la angleški fabrikat, skoraj nov, se ceno proda. Dobavi se tudi nekaj benzina. Naslov pove I. Jugoslovanski anončni in informacijski zavod Beseljak & Rožanc, Ljubljana, Francovo nabrežje št. 5. 5319

## DRVA

la bukova, več vagonov, se prodajo posebnim odjemalcem ter postavilo v hišo tudi na drobno. Mizarji in strugarji dobe lena debela bukova četna polna v vsaki množini. Naslov pove I. Jugoslovanski anončni in informacijski zavod Beseljak & Rožanc, Ljubljana, Francovo nabrežje št. 5. 5349

## „ADRIJA“

Mirodilnica in zaloga fotografskih aparatov ter potrebščin. Ljubljana, Selenburgova ul. 5.

Barvila za obleke „TEKLA“. Pralni praški. Čistila za slamičke „STROBIN“. Nadomestilo tobaka. Nadomestilo toaletnega mila. „ROZNI PRASEK“ najboljšje sredstvo za negovanje polti. Preizkušeno dobra sredstva proti moljem. — Parfimi in dišave. Sredstva za konzerviranje jajc. — Konzervirana zrna strapov.

Rudolf Zihlerl

Angela Zihlerl roj. Soklič

— poročena —

Skofja Loka 20. maja. Kranj

---

## KNJIGOVODJA

bilančnik, v vseh knjigovodskih delih izvežban, sposoben v govoru in pisavi slovenskega, hrvaškega in nemškega jezika, se sprejme. Ponudbe v vseh treh navedenih jezicah z obširnimi življenjepisi in navedbo plačilnih zahtev, naj se vpošljejo pod „Veliko jugoslovansko tovarniško podjetje“ na Anočno Eksp. Al Matellič, Ljubljana.

---

## Tvornica za izkoriščanje lesa,

naimodernejše urejena, jako zmožna za izdelovanje cenega solidnega pohištva, kmetijskih voz, vseh vrst stavbeno-mizarških del, povezanih stanovalnih barak, dalje držal za orodje itd. išče kuptijskih zvez z resnimi večjimi interesenti jugoslov. države.

Ribe tip jugoslovanskega okusa za porabnostno pohištvo (stanovalno ter kuhinjsko opremo) ter za poljedeljska vozila z natančno navedbo vseh potrebnih mer so nam dobrodošle in jih dobro plačujemo.

Dopisi pod „Exportfabrik F 103“ na Klenreichts Annonzen-Expedition Grac (Graz) Sackstrasse. 5630

## Dražba

za plemenitev nesposobnih zrebcev na Selu pri Ljubljani.

V torek dne 27. maja 1919 ob 10. uri dopoldne bo v zrebčarni na Selu pri Ljubljani javna dražba 10 za plemenitev izločeneh državnih zrebcev, 1 zrebeta in 2 plemenskih kobil.

Dražbe zrebcev in zrebeta se lahko udeležijo vsakdo, posebno se opozarjajo dobri jahači. Stanje zrebcev je prav dobro.

Dražba obeh plemenskih kobil se smejo udeležiti le konjeveji okrajnih glavarstev ljubljanska okolica, Krško, Novomesto in Kočevje pod običajnimi pogoji, ki so bili objavljeni za dražbo dne 15. aprila 1919.

Državna zrebčarna na Selu pri Ljubljani.

---

Modna manufakture in trgovina

## JANKO ČEŠNIK

Stritarjeva - Lingarjeva ulica

priporoča pristne snove francosk. izdelka za moške obleke. ::